

商家本想一战成名,没想到票数和排名都是有人操控 “十佳”餐馆评选是个圈套

《检察日报》管莹 王双凤

“广告推广是我们经营中必不可少的环节,诈骗分子利用这个环节来骗钱,非常可恨,我们以后一定要加倍小心。”近日,江苏省东台市检察院干警开展预防新型电信网络诈骗法治宣传活动,商户们纷纷表示。

此次宣传内容来自该院近期办理的系列投票诈骗案。商家本以为参加了一个全省大赛,可以一战成名,不想却落入骗子的圈套。范某等诈骗团伙广撒网,对每名被害人骗取几百至几千元就立即收手,增加了骗术的隐蔽性。

不久前,东台市检察院依法对范某等5人以涉嫌诈骗罪提起公诉。随后,法院以诈骗罪判处范某等5人有期徒刑六年至拘役四个月不等,各并处罚金。所有被告人均认罪服判,判决已生效。

“我感觉自己被骗了”

“警察同志,我感觉自己被骗了。”2022年10月,在东台市经营一家餐饮店的老板曹某来到派出所报案。

2022年10月的一天,曹某早早来到自家餐馆,到了中午时分,店里依然冷冷清清。这个时候电话响了,以为是订餐电话,曹某很快接听:“您好!我是某评选公司的客服,诚邀您参加‘美味餐饮品质佳,纯正美味香万家——全省首届寻找十佳优秀餐饮管理公司网络评选大赛’投票活动,对于大赛前三名,本公司免费提供线上宣传推广服务。”

听到这通电话,苦于经营无门的曹某二话没说就答应下来。然而,接下来的事情进展却出乎曹某的意料。

在按照客服要求添加微信、发送店铺照片后,对方很快发来了大赛的投票链接,告知活动时间只有三天,要求曹某转发朋友圈、亲友群进行推广拉票。曹某转发后,其亲朋好友纷纷响应,很快,曹某的餐馆得票数就冲到了前三名。然而,喜悦并没有维持多久,第二天上午打开手机一看,曹某的餐馆排名已经下滑到十多名。这让他很不开心,尤其是看到对面餐馆的排名冲到了前三,曹某更是有些不甘心。

这时,客服通过微信提醒曹某票数下滑了,建议他加大转发力度。于是,亲朋好友们在曹某的请求下,除了帮他投票外,还

纷纷帮忙转发拉票,虽然名次又有了提升,但离前三名还有不小的差距。眼看投票即将结束,曹某着急了,正当其束手无策之时,客服提醒曹某可以适当通过充值刷票的渠道增加票数。

曹某认为,这毕竟是一场比较正规的大赛,参加的竞争对手也比较多,花点钱冲一冲名次、提高一下餐馆的知名度也有必要。于是,曹某在客服的引导下一次次充值刷票,在与对手们经过数轮激烈较量后,曹某如愿获得了第一,入选“十佳”,美滋滋地拿到了奖牌和奖杯,还将它们放在店里醒目的位置。

过了一个多星期,对面餐馆的李老板来串门,看到曹某店里的奖牌和奖杯就询问是从哪里拿到的。曹某介绍了参赛过程,还开玩笑地说为了超过李老板餐馆的得票数,他花了不少钱。李老板听得一头雾水,随即恍然大悟:“老曹,你可能上当了,当时接到让我参赛的电话时,我怀疑对方是骗子就把电话挂断了,怎么可能得票数还排到前三名呢?”回过味来的曹某赶紧到派出所报案。

通过后台控制票数和排名 刺激被害人充值

范某曾经从事过一段时间的广告设计工作,但是嫌赚钱太慢,就动起了依靠诈骗赚大钱的歪脑筋。回想起以前工作中见到各类商户均在广告推广上煞费苦心,便萌生了一个以组织投票大赛活动为名行诈骗之实的想法。

范某很快着手实施计划,为了提高诈骗行为的可信度,他专门开设了一个工作室,招聘4名员工担任客服。4人上岗前,范某专门对他们进行了培训,还给每人发了对话范本。

一切准备就绪后,范某预先制作了一个投票大赛的链接,内置抓取到的同一地区、同一类型商家名单,每次抓取的数量从几十户至上百户不等。同时,他将商家名单交给客服,要求客服按照话术,一一打电话邀请商家参加大赛,并承诺获得大赛前三名的商家会有奖牌、奖杯和在相关知名网站免费宣传的奖励。

商家同意参赛后,客服便要求商家提供店铺照片,由范某上传至投票链接中,再由客服将投票链接发送给商家,要求其转



东台市检察院开展预防新型电信网络诈骗法治宣传活动

发朋友圈进行拉票。碰到不同意参加的商家,范某也不将其从参赛名单中删除,而是自行上网下载该商家的图片并上传至投票链接中,营造有很多商家参加比赛的假象。

客服联系的商家虽多,但大多数商家警惕性较高,所以每次投票大赛真正愿意参加的只有三四家。为了骗取钱财,范某在投票链接中设置充值渠道,一元钱可购买一个钻石,一个钻石可换取三票。因为愿意参加的商家很少,所以只要愿意出钱,就可以轻轻松松拿个前三名,这样虽然也能骗到一些钱,但是达不到范某的心理预期。

于是,范某就在后台控制票数和排名。如果上当的商家排名靠前,范某就修改预留在链接中但实际没有参加的商家的得票数,使他们超过出钱参加投票的商家,营造竞争激烈的假象。同时,范某要求客服不时联系上当商家,提醒商家注意自己的票数和排名,利用对方想得奖的心理,不断刺激对方充值刷票。范某通过操控后台决定最终的名次,如果商家充值1000元以下,得第三名;充值1000元至3000元,便让其得第二名;充值3000元以上,便能够得到第一名。如果充值不多,那么前三名就是被他包装的商家。有商家“获奖”了,范某就安排业务员邮寄劣质的奖牌、奖杯,并自行撰写发布一篇推介文章。

本案中,针对曹某,范某就下了一番功

夫,多次修改曹某家对面餐馆的得票数,不断刺激曹某充值,曹某累计充值达6000余元。“当看到对方有充值意愿时,我就会有针对性地营造一种竞争激烈的假象,把戏做足,这样能骗到更多的钱。遇到发现上当了要求退钱的商家,我也及时把钱退回去,主要是依靠被骗的商家数量积累来骗‘大钱’。”范某供述了自己的犯罪事实。

开展法治宣传 提高商家防骗意识

公安机关接到曹某报警后,顺藤摸瓜,将范某诈骗团伙抓获归案。

经侦查查明,范某等人在2021年8月至2022年7月,先后发起虚假网络有偿投票活动500余场次,诱骗1000余户商家参加,诈骗金额达40余万元。

2023年3月,公安机关将案件移送至东台市检察院审查起诉。该院审查后认为,范某等人以非法占有为目的,利用电信网络手段,采用虚构事实的方法骗取他人财物,以涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。不久前,法院对该案作出判决。

案件办结后,东台市检察院派出法治宣传小分队,在商业街区开展系列宣传20余场次,结合案例印制并发放专题法治宣传手册1万余份,提醒商家提高反诈防骗意识。

结婚二十多年的妻子,到底是杨某麦还是杨某美?

本报记者 高敏 通讯员 陈碧园

“好聚好散,我们这婚终于是‘离’成了。”听证会上,牟某某如释重负。这也许是对他和前妻杨某麦的最后一次“见面”了。隔着屏幕,他表示自己会好好照顾两人的孩子,努力把生活过得更好。

近日,台州市黄岩区检察院在茅畲乡人大代表联络站召开检察公开听证会。考虑到牟某某和杨某麦身在外地,允许两人以视频方式参与听证,并邀请听证员和民政局工作人员一同参加。听证员一致同意检察机关向民政部门发出撤销婚姻登记的检察建议。

这一刻,牟某某等了五年。

妻子到底叫什么?

今年3月,经多次尝试仍解除婚姻关系无果的牟某某来到检察院寻求帮助,希望检察院帮助他解除婚姻关系。

“20多年前,我老婆结婚登记用的身

份证是杨某美,我还见过那张身份证,后来她去老家重新办理身份证,名字就变成杨某麦了。因为家里人都管她叫‘小美’,这事儿我也就沒放在心上。”令牟某某没想到的是,妻子身份证前后不一致,会造成如今“离不了婚”的局面,“检察官,我现在只想好好了结这段婚姻,向银行贷款继续自己的小生意,你们能帮帮我吗?”

黄岩区检察院行政检察部检察官在收到牟某某的请求后,迅速展开调查。原来,早在1998年,牟某某经人介绍与杨某美相识。当时,杨某美未到法定婚龄,两人同居但没有登记结婚。2002年,杨某美到达法定婚龄,二人便前往黄岩区茅畲乡政府登记结婚。

时间来到2018年初,因夫妻两人感情不和,杨某美不辞而别,离家出走。而此时的牟某某在甘肃种西瓜,由于资金短缺向银行贷款,因为找不到妻子杨某美签字就无法贷款,于是他决定起诉离婚。

直到这时,牟某某才惊讶地发现,与自己生活近二十年的“杨某美”竟查无此人,

反而是一个叫“杨某麦”的人与自己的妻子情况吻合?

“结婚二十多年,我的妻子到底叫杨某美,还是杨某麦啊?”牟某某疑惑万分。

离不了的婚

牟某某开始了漫长的离婚之路。

因为身份不一致,牟某某向法院提起行政诉讼撤销民政局的婚姻登记,但苦于没有“杨某美”身份信息虚假的相应证据,根本没法立案。此后,他起诉请求法院纠正婚姻登记中女方的错误信息,又因为诉讼请求错误再次未能立案;向民政局申请撤销婚姻登记,但没有确凿的证据,民政局也难以认定是否存在冒名的情况,回复称无法作出撤销婚姻登记的决定。

“我上哪儿去证明冒名这事呀!”牟某某说,这几年他为了离婚一事,跑上跑下没少忙活,却始终无法解决。

杨某麦是否冒用了杨某美的身份?承

办检察官迅速抓住这一关键问题,进一步对案件情况进行调查核实。

如何断定曾经的“杨某美”就是现在的杨某麦呢?检察官向民政局调取了婚姻登记档案,又走访了当地的村干部进行辨认,初步查明结婚登记材料上“杨某美”的照片与如今杨某麦的长相较为一致,二人很有可能是同一人。在此基础上,为了进一步确认,检察官委托浙江省检察院进行了指纹鉴定。经技术人员比对,杨某麦与结婚登记申请书上“杨某美”签名处的指印同一,证实了杨某麦就是当年结婚登记时按下指印之人。同时,经查询结婚证上“杨某美”的身份证号,的确查无此人。因此,检察官确认了牟某某妻子的真实身份,证实是杨某麦使用了虚假的“杨某美”身份进行了婚姻登记。

日前,黄岩区检察院向民政部门制发检察建议,撤销牟、杨两人的婚姻登记。至此,困扰牟某某五年之久的婚姻登记纠纷终于得到实质性化解。